

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.
SELMEC-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESSÍTŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések megállapodás szerint számítanak.
Nyitlár 4/4 soronként 20 fillér.

Felétés szerkesztő és lapfajdosos:
KUTI ISTVÁN.

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő
Joerges Ágost özvegye és fia
céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Ne tovább!

Egy néhai való miniszterelnök mondotta azt egyszer, — még akkor, amikor nem akarta megölni egy néhány magyar (?) a magyar alkotmányt szent jelégék hangoztatásával és a szabadsággal való visszaéléssel, — hogy az a célja, hogy az országban hatalmas, virágzó gócpontok legyenek, hatalmas, virágzó városok, amelyek itüercel legyenek a nagy testnek, az országnak.

Örömmel üdvözöltük akkor a szép szavak nagymesterének kijelentését, de némi tapasztalattal bírva az e fajta kijelentések értékét illetőleg, már akkor megmondottuk, hogy az ígéret szép szó, ha megadják ugy jó.

Egy pár évig vártunk aztán az ígéret bevalására, ám az ígéret csak ígéret maradt. Elmult mint szappanbuborék a J. T. I. jegyében fogant kormány. Nem maradt utána egyéb mint egy könyvtárra menő szép szó és maradt egy szomorú ország, amelyben saját magát öli, pusztítja a magyar.

A legkártékonyabb belháború dúl már egy éve az országban s e háboruban gyöngülnek a városok, ahelyett, hogy erősödjenek, virágoznának.

Kiszámíthatatlan az a kár, amit az az

Petőfy és a szabadságharc költészete.

A nagy idők szelleme kétségkívül megihletti a leket, innen van, hogy a neuzeteknek legnagyobb költői a nemzet kritikus korában éltek. A politikai viszonyok változását teremt az irodalomban, különösen annak költészeti ágában. A nagyirtekvés, a harc a szabadság, az idelek, mikért a csatatéren vér foly, lázba hozzák a felfizást, hogy teremtsen, hogy lelkesedve lelkesen, hogy virág, hogy győzelem lakadjon a kiöntött vér nyomán. Ha veszély fenyegeti a hazát, a politikai nyomában vagy előtte megszólalnak a költők. Nem véletlen az, hogy Sándor, a nagy államférfi és Petőfy, a nagy költő voltak az elsők, kik megjósolták a szabadságharcot: a politikuskok és az illető költők szellemi rokonságban élnek.

Ilyen nagy idők voltak nálunk a 48—49-es napok. Dehogy hagyhatták érintetlenül azokat, kiket a Múza homlokán csókolt! Az akkori irodalom vezetője: Petőfy Sándor, a szabadság költője, kinek irodalmi működése nyomon kísérte az egész harcot. A kor minden hullámcsapása visszatükröződik művein, szinte megérzhető honnők a magyar föld lázas lélegzete. Csak 1848-ból 101, 49-ből 32 olyan költeménye van, melyek valóban az azon idők különös fázisainak igen hű tükré, története, s melyeket birva, birjuk a szabadságharc költészetét. Egyéb írónknak: Fánicsis, Irinyi Vachot, Vörösmarty, Eötvös, Tóth Kálmán s még néhányan a szabadságharc napjaiban kifejtett versozetes munkája szinte számba sem vehető,

egy éves belháború okozott az országnak és a magyar városoknak. Pang az ipar, a kereskedelem s a városok polgársága alig-alig tudja viselni a terheket, amlyeket rá ró a városokra nehezede kulturális és más, különösen állami adminisztrációs teendők végzése.

A mostani kormány ugy nemzeti mint közgazdasági szempontból igen jelentős törvényjavaslatokat terjeszt be a mult héten a képviselőház elé.

Az egész ház, leszámítva egy pár ellenséget az igazi közérdeknek, örömmel fogadta e javaslatokat.

Örömmel üdvözlő a javaslatokért Tisza István miniszterelnököt és kormányát az egész nemzet is és hisszük és reméljük, hogy megmozdul most már az egész ország véleménye, hogy elhallgattassa azt a pár embert, akik a leghivatottabban védői a magyar nemzet igazi érdekeinek.

Itt az ideje, hogy a magyar alkotmány védőbástyái, a megyék és városok védjék meg az alkotmányt, a nemzetet az ország-báborítók kártékony munkája ellen.

Amint megmozdult az ország annak idején a nemzeti jogos követelések érdekében, még hatalmasabban lépjen fel mostan azok ellen, akik erőkölesileg, anyagilag esődbe akarják juttatni az országot.

az e szellemi költemények a későbbi idők szüleményei.

Petőfynek hazafias lyráján a jövőendő sejtelve már 1844-on érzik ki a »Lant és kard« című versében, hol

Felkés az ég harádon,
Alghalmen vész lesz!

viharjelző igével prófétai ihlettséggel látja lelke előtt a bekövetkező fordulatot, mit az Európa-teret néha még lapangva bujkáló szabadságharantul csak sietetni fog.

Leleke eddig s még most is el-elpróbál megeren a multon, de most ott neki kevés a vizsgáló, az ósok hírneve most nem kellő anyag az ő nagy szellemének táplálására, nem szereti az elődök vitéz tetteivel való kérkedést, a nemzet súlyosdése feletti bösz haragjában, mibe a régi pártos viszály és a nehézkés mozdulás dönti, szinte tusát vív a kételkedés lelkeben a nemzet életrevalóságában, jövőjében; — de hogy lehet az? mintegy így beszél önmagával, avagy:

Óly rég elbavart a báber
A magyaroknak homlokán,
Házam oly rég voltál te nagy, hogy
Nagyságod híre csak mese talán.

Neki a jelen kell, melyen a jövő nagyságát a mai nemzedék vivja ki.

Rendületlenül hisz egy nagy fordulatban, megjósolja a forradalmat s már nem is marad meg száik hazájában, valami közmopolita vonás jatszik lanfjának húrján s mint a világköltők, már 1846-ban a világszabadság eszméjéért lelkesül ándólik, hogy minden ízében töröl-metszett magyarsága csak egy iznyit is szenvedett volna;

Az országnak, a nemzetnek békére és munkára van szüksége, a melyek nyomában erő és megelégedés jár s egy ország, millióik érdekének teljesítése előbb való dolog mint egy néhány embernek fixa ideája avagy helyesebben mondva önrédke.

Mozduljanak meg a városok, legyenek igazi gócpontok, melyektől példát vegyen a vidék, s feliratokkal, küldöttségekkel tüntessenek a munka tisztességes emberei mellett.

Mozduljanak meg első sorban a városok, mert ezek érzik leginkább hátrányát az általán s reménytelen gurilla harcok.

Selmecbánya városa, a kultura, a munka városa, elilljárt mindig hazafiság tekintetében. Járjon elül most is s e havi közgyűléséből írjon fel erőlyesen az országnak megrontása ellen. Hívja fel csatlakozásra az ország összes városait, vármegyéit, hogy feliratokkal, küldöttségekkel, az igaz hazafiság minden megnyilvánulható érzésével támogassák azokat, akik nemcsak szavakkal, de tettekkel is az ország javáért akarnak dolgozni.

A városok most mutassák meg, hogy valóban vezetői az igaz magyar hazafiságnak, a vármegyék most igazolják be, hogy bástyái a magyar alkotmányoknak.

az ő versezte a magyar faj temperamentumából, lelkéből való. Ugy képzeli a kapuban lévő magyar szabadságharcot mint egyik léncsemét a nagy világtalalkulások:

»Véres napokról álmodom,
Mik a világot romba döntik
S az ő világnak romjain
Az új világot megtörténik.«

Határozottabban szól az »Egy gondolat bánt engemet« ... e versben, melynek utolsó sorhaiban kéri az Istent, hogy a világszabadságnak seherben vértanúja:

»Ot szedjék össze elszort csontomat,
—
Hol ünnepekre lassú gyászzenével
A hőseket egy közös sírba rakják,
Kik érted háltak, szent világszabadság.«

Hazafias érzelmek és szíve szerelme annyiszor versenyre kelnek, de még határozatlan az utóbbi az uralkodó. A szépséges Csapó Elekka, Vachot Sándorné nővere, a költő első ideája, éneke hallásával Mednyánszky Berta, kihez a »Szeretlem gyöngyöje« c alatt egész költemény-cyelt intézett, majd Szendry Júlia, kit nélkül is veti, sokkal mélyebb és tartósabb nyomat hagyott lelkeben, hogysen költészetét befolyás nélkül engedték volna.

Uglátszik, tudatával bírt a szóbeszédnek, mely éppen azért mert hol az látszott, hogy hazafias érzelmek, hol meg hogy a szíve érzelmek a hatása alatt áll, hozzá meg hogy a szerelmeben is annyiszor gyulladt egyforma láng — mondom, olyan formán járta, mintha a költő valami csél-csap szájhős lenne, ki az igaz szerelmet énekei,

Lakásügyünk.

Hodrusbányán ez évben, a nemrég beszüntetett harisnyya-KÖTŐ-gyár újból megkezdte a munkát. Mintán azonban az eddig használt helyiség szűknek bizonyult, el lett határozva, hogy az ezzel egybekapcsoló kántortanítói lakás is a fennnevezett gyár céljaira lesz felhasználva. Ebből kifolyólag fel lett szólítva, Szpiszka János kántortanító, hogy lakásáról mondjon le. Az iskolaszék megadta tette az ügyet és iparkodott új lakásról gondoskodni. Mintán azonban az a kísérlete, hogy a kántortanító részére megfelelő lakást bérletbe kapjon, nem sikerült, házvétel után iparkodott ezen dolgot elintézni. Miért is a három felajánlott ház közül a legalkalmasabbat Paterák János házát szakemberekkel megvizsgáltatva, mint olyat, amely minden tekintetben céljának megfelelne, volt bátor vétel céljából ajánlani.

Mintán azonban a »Selmecebányai Híradó« folyó évi 7-ik számában a házvételt elítéli, legyen szabad a következőkkel indokolnom iskolaszékünk álláspontját.

Miért tartja iskolaszékünk szükségesnek e ház megvételét?

Tudvalevő dolog, hogy nálunk a gyermekek 1—2—3 kmnyi távoból jönnek iskolába. Ezek tekintélyes része rossz időben egész napra az iskolában marad. Okvetlen szükséges, hogy ezen i alatt felügyelet alatt legyenek. Igaz, hogy míg kevesebb a gyermek az iskolaszolgá is felügyelhet de amidőn 1—2 óra közt gyűlekezni kezdenek okvetlen szükséges, hogy a tanító felügyeljen. Miért is szükséges, hogy a tanító nem egy negyed órával, amint elő van írva, a tanítás kezdete előtt jelenjék meg az iskolában, de jóval korábban. Ezt pedig annál könnyebben teheti meg, minél közelebb lakik az iskolához.

Említettem, hogy ezen tanító egyszersmind kántor is. Mikép képzelhető, hogy ő tesszem azt ádventi időben a neki felajánlott, a templomtól és iskolától 1 kmnyire fekvő Vissz-féle házból 1/2 6-ór templomba, 7-ór vissza haza, 1/2 8-ór iskolába, 11-ór haza, 1-ór iskolába, 4-ór haza, tehát naponként 6 km. utat tegyen meg. S hogy azoknak is fogalmuk legyen ezen út milyenségéről akik azt nem ismerik, bocsánatot kérek ha azzal magyarázom meg, hogy amidőn barsi gazdák krumpilt hoztak, két pár lovat kellett befogniok, hogy felhozhassák a piacra. S hogy ezen párak ezen úttól megkíméltesseken a piac helyét átlették a Kálvária térére. Nagyon felős, hogy úgy a

nevezett tanító valamint a templom, nem különben az iskola megsejlené azt. Ha már nem nézük a személyt, legyen tekintettel a köztügyre, amelyet az szolgál.

Azon érv, hogy a város már öddig is sok házat vásárolt össze, nem lehet oka annak, hogy a város egyik túlzásból a másikba essék, s most már szem elől tévesztve a czélzserűséget, előbbi politikájával, most ép ellenkező politikát kövessen. Azt hiszem itt is legjobb az arany középv út. Általában a Híradó cikke oly állításokkal iparokodik hangulatot csinálni, amelyek ami ügyünkre nem vonatkozhatnak. Azt mondja például, hogy a város e vásárlásokkal nemcsak, hogy egy-egy adóalapot vezetett, de terhet is vett magára. Hát kérem ez egyszer nem veszt adóalapot; mert úgy tudom, hogy az újonnan létesített gyár tulajdonosa, a jelenlegi gyár illetve kántortanító helyiségeért szerződése szerint adót fog fizetni. Az sem vonatkozhat ránk, hogy a város terhet veszt magára.

Belvárosi tanító lakbérére 300 K (és miért lenne kevesebb a külutáni tanító lakbérére) ha a város ezen házat 3000 K-ért megveszt, tíz év alatt a lakpénzzel ez összeget törleszti. Már pedig a ház jelenlegi tulajdonosa közelezi magát hogy a 10 éven belül szükségessé vált javításokat saját költségén fogja végezni. Szóval 10 éven át jót áll érte. Tehát a javítások csak 10 év múlva. amidőn a város a lakpénzzel már a tőkét törlesztette, fogják képezni a város terhet. Azt hiszem, hogy a tanítónak évenként, ellenkező esetben fizetendő 300 koronából bőven kijut a javításokra.

Továbbá azt írja a tisztelt cikkrő úr: »A megvásárolt rozoga épületeket fenn kell tartani, adót kell fizetni s bizony nagy kérdés, hogy meg-hozzák-e azok a befektetett tőkének rendes kamatját.«

Hát kérem mint már említettem, az iskolaszék ezt a házat néhány tagjával, de különösen két szakértő közegével, mérnokok megvizsgáltatta s nem rozcogának, hanem igen is jónak, célzserűnek, helyesnek, erősnek találta, amiről a város kiküldött szakközége is már meggyőződött. Azt hiszem, hogy ezen három szakember véleménye, és az iskolaszéknek ezen véleményen alapuló ajánlata elég arra, hogy megdöntse a városban azon terjesztett híresztelést, hogy ezen ház 5 év múlva ledől. Továbbá ezen ház jelenlegi tulajdonosa közelezi magát 10 éven belül előforduló javításokat saját költségén végezni, amit bizonyára nem tett volna, ha ezen a címen nagyobb kiadásra számíthatna.

getenségért — ez mind az emlékezetes nagy nap méltó szülemény. Szerénytelenség nélkül jegyzi meg Petőfy, egyúttal elégtételt is nyújt a »már-ciusi ifjak c. versében:

„Mi emeltük fel először
A cselekvés zászlaját,
Mi riasztok fel zajnyakkal,
Nagy álmalból a hazát.
A földet, mely koporsó volt,
S benne egy nemzet halott,
Megjellített, és kibennegy
Milijon szir fellobogott!”

Igaz, hogy ebben kissé túllött a valóságban, mert mint a későbbi események mutatják, bizony a magyar faj magára maradt, mert testvéreink: a szászok, a szerbek, az oláhok, a horvátok s a tótsg egy része elünnöz szegszteket a fegyvert.

Mondom, 15—16 éves ifjak sorakoztak a zászló alá. Nagyon jellemzők a fiatalsg lelkesedése Tóth Kálmán szavai:

„A harcba mentem akkor én is el,
Bár okát sem tudtam, hogy mi lehet.
Tizenhat éves gyermek voltam én;
Csak mentem és — élni mentem nevét.

Atakra futjak . . . s én nevétek,
Trefának tevést ez a művelés . . .
De a huszárköt köztü setett és
Robantunk mind — öltöve nevétek!”

Csak a »haza« élt szívükben s ez elég volt arra, hogy a »haza vesztélyben« hallatára tüze rohanjanak vigan, félelem nélkül, öltetve a »hazát«. Ezek a gyermekifjak is azok között vannak, kiket világra szóló tettek méltó jellemzésére »féltelenek«-nek nevez a nemzeti kegyelet.

Különösen lelkesül a kivivott szabadság-

Ami az adót illeti legyen szabad az 1868-ik 22-ik t.-c. 2. §-nak 2) pontját idézmem mely ékképen szól: »Házadó alá nem tartoznak lelkészi és tanítói lakások.«

Ha a város 3000 koronát kamatoztat, jelenlegi kamalából mellett ezen összeg 120 K kamatot hoz, a város pedig kénytelen fizetni 300 K lakbért. Most kérdem miről jobb lemondani? Pedig a napokban olvastuk a Budapesti Naplóban, hogy több pénzintézet csak 3 és fél % fizet.

Hogy a város több épülete romban hever s jövedelmét nem hoz, Biz az baj. De miért kelljen ezért épen a hodrusi kántornak lakolnia?

Azt írja továbbá: »Igaz ugyan, hogy a jelen esetben nem kerülne sokba az ajánlott házvétel, mindössze 3000 koronába, (lásza Uram látat-lamba sem sokalja, s ha látna, higgye meg, határozottan keveseléné) ám minék kiadni a jelen viszonyok között is, ha csak nem okvetlenül szükséges. (Pedig sajnos nagyon is szükséges. Vagy tán azt hiszi, a tisztelt cikkrő úr, hogy mi (az iskolaszék) luxus által vezettetjük magunkat? azt hiszi, hogy nem lebeg szemünk előtt a város anyagi helyzete, annak érdeke? Számot vetve ezekkel és túllünk nem függő körülmények által kényyszerite határozott el magunkat erre). »Már pedig tényleg nem az, mert e házra állítog azért van szükség, hogy a tanítónak lakásul szolgálj n.« Dehogy tanítónak, kántortanítónak. Hiszen a tanító megtehetné túlvőre, hogy az iskolától messzebb fekvő lakással is megelégednék, de már mint kántortanítónak bajosabb ezt megtenni.

A tanító városi tisztviselő, természetbeni lakásra nem csak lakásbőre lehet igénye.«

Azt hiszem ez attól, füg, hogy ki kicsoda jogokkal foglalta el állását, már pedig a fenti lakásjog évszázados, canonica visitáció által elismert, a város által többször jóváhagyott és biztosított jog.

»Ha egyneknek a kedvéért házat vesztünk, a másik is megkövetelheti, épen ilyen joggal azt, s akkor megdől az elv. s évek során aztán egy egy tisztviselő lakás kedvéért megvásárolhat még egy csomó új házat a város.«

Kérdés azonban, van-e azon tisztviselő követelésének alapja, s vajjon tudja-e szükségességét oly okokkal támogatni, mint a jelen esetben.

No de tekintünk el ezektől, s helyozkedjünk tisztelt cikkrő »eb vagy kutya az mindegy« álláspontjára, s fogadjuk el azt, hogy amit a város egyik tisztviselőjének kedvéért veszt, ugyanazt megkövetelheti a másik is épen olyan joggal.

úton, melynek erejétől oly sokat remél, mert új életet visz a cenzura által béklyókba nyugzött lelkekbe.

„Szabad szél! . . . már ezennal
Nem félek, nemztem,
Szvedem a víz megindul
S éled a felbölt tetem!”

Vörösmarty Mihály is fennen magasztalja a nagy vívmányt, mely az elfojtott gondolat szabad nyilvánítását tette lehetővé:

„Kell fel rabladag kö-párnáiról
Beteg, megzibabodogot!
Külső föl erős, mely nyögél
Elfojtott verés sziv auit.»

Küldetést érez önmagában a tekintben, hogy lanjával nemzetét kellesítse:

„Ott allók én is a csatában
Katonáid közt, szatodni!
Csatáok verssemel . . . egy-egy
Harcos legény minden dalom
Rongyos legények, de vízték,
Mind bátran harcol, bátran vig
S a katonának bátorasga
Teszt díszit, nem a ruhák.»

Igy fogta ő fel a költő hivatását, a maga küldetését. Azért hirtelenében szinte gögöcsnek látszó sorait csak az öntudatos önérzet sugalta a »Nemzetgyűlés«-hez intézett költeményében, ahol magát a szabadsági tőrökének hivatott és a nép nevében jogosult szöszelőjének ünnelet fel:

„Ott álltok a teremek kőszobán,
Melyből a nemzet sorosa jon ki majd,
Megalizatok, ne léjétek be meg,
Haligasszatok ki intő szöszatom . . .
Egy ember szöl, de milliók nevében.»

De nemcsak a száj beszélt, a szót tett is követte:

„Föl a szabadság nevében,
Fésinek élszant ifjak! . . .
S lelkesülés szent áhítoen
Robantunk hódítani.»

írja a költő »15-ik március c. költeményében s csakugyan rohantak Budára kiszabadítani a fogságból hatalmas Mihályt, kit sajtóvétségért ítélte el a hatalom.

E perctől Petőfy a nemzet bálványa, a szabadság par excellence költője.

Az ifjuság 12 pontba foglaltan kinyomatja a nemzet kivánásait: »Mit kíván a magyar nemzet?« alatt. A helytartótanács az áramlatnak ellenállani gyenge, a sajtószabadságot megalja. Pestet kivilágítja, a templomokban hálaadó istenszöszleteket tartanak, hol ezek hő foszakcsent repül a papköltőnek, Surjánsgy Antalnak imájá az ezek számlóházoz:

„Isten! hatalmas trónodig
É nép imaja fölhatott.

—
Legyen áldásod e hazán
S törön imádó népeiden
S amit kivivtunk oly dicsően,
Béges világot vágy legyén.»

Igen, a nemzetek közkinését, a gondolat-szabadságot szerzék meg Petőfy az ő »Talpra magyar« versének fenomenális hatásával, a többi: a trefusi harcok, a példalán áldozatkészsg, hogy a boldog vőlegény aráját, a törj ifju feleségét, a szölő a gyermekét, gyermek az apját és anyját elhagyta, hogy alig 15—16 éves gyerekek kardot kötöttek, hogy harcoljanak a szabadsággért, a füg-

Igen? Hát hiszen ezen az alapon is meg lehet oldani a kérdést. Az erdőmester urnak tart a város 2 lovat, az a másik tisztviselő is követheti? Ha igen, akkor a gordiusi eszmón kettő van vágva.

Pérsze azt lehet mondani, hogy nem az 5 kedvéért; de az általa képviselt ügy kedvéért tartják azokat. Mi is azon a nézetben vagyunk. Nem a személy az irányadón — első helyen, — hanem az általa képviselt ügy. Attól tartunk, az szenvedne.

És most térjünk meg egyszer vissza, a fent említett egyenlőségre. A tanító is tisztviselő, még pedig a tisztviselők tanító fajtájából. Amit az egyiknek tesszünk, vesszünk, a másik is megkövetelheti éppen olyan joggal azt. Miért van azután, hogy a helybéli tanító 300 K, a külutcai tanítói, nem is említi a fizetés különbözetét, — 160 K lakpénzt kapnak. Hiszen a mihez joga van az egyik tisztviselőnek, joga van a másiknak is. És a tanítók ezen egyenlőségét a Tek. Törvényhatósági bizottság is elismeri 352/3034/895. számú átiratában amiódon így ír.

»A népeveltségi szakbizottság véleményében előadottakra, nevezetesen arra való tekintettel, hogy a fő és altanító közt eddig tett megkülönböztetés az egyenlő kvalifikáció és a munkakör azonossága mellett, mi jelentőséggel sem bírhat, a népoktatás tekintetéből, kimondja a törvényhatósági bizottság hogy külutcaiban eddig alkalmazott fő- és altanítók megkülönböztetését megszünteti. Tehát egyenlő kvalifikációt és egyenlő munkakört elég csak egyenlő címmel dotálni? Hiszen valamikor voltak idők amiódon a címből is megélt az ember; de ma oly időknek élünk hogy inkább címzetes, megbízott al-segéd-tanító-jelölt helyettes 700 ft fizetéssel, mint főigazgató 500 ft fizetéssel. A V. K. M. 1893. évi május hó 1-én 12801. sz. alatt kelt rendelete alapján, a rendezett tanácsú városokban a tanítók lakbéré 150 ft. Nem vagyunk-e mi is rendezett tanácsú város tanítói? Ugyanezen rendelet 3-ik pontja szerint: a kintvárosi ipartelepek 120 ft, 4-ik pontja szerint: minden más iskolánál 100 ft.

Tehát sehol 80 ft.
Leirtam ezeket: 1. hogy bebizonyítam miszerint nálunk a tanítónak 150 ft lakpénz dukál 2. hogy azon állításoknak, miszerint a 3000 K meghozza kamatját, alapot adjak.

Távol sem lát azé, hogy elégedetlenség szátsak a rosszakaróknak kellene tekintenem, aki ebből igazat akarna kimagyarázni. Mi pedig

És azt hiszik, mintegy rájuk gondolva, hogy én hasonlóságból, önérdékből teszek? Szepőlten az én jellemem, értelmem a honszeretet bennem:

„Nem várok én dícsőséget s díjat
Munkáért,
Kötelesség ingon tenni kell
S kötelesség munkálni a honért.”

Kifogyhatlan a lelke kincsés tárháza, maglappó a gondolat sokszersége, karólve a lángszű fenségessz szenvedélyével, amint az országos hangulat erősebb vagy lankad, a szerint fűl, ostoroz, most biztató reményt gerjeszt, majd kétségbeesve kesereg, dicsógt, magasztal, majd eles günyvalj fogjogtat, amint kishüségű, visszaesett vól látni, amint a veszdly fenyegetőbb s amint céljának megfölel. Fájdalomok és dühtöl reszketöl, úgy tük itt fel olykor, mintha a kétségbeesés megfeszített küzdömellet vinná. Ilyen hang szöl hozzánk a: „Készülj hazám” s az „Ausztria stb. majd »A nemzetelhez»-t sorallöl:

„Kondujtunk meg a vészharangok!
Nekem is egy kötelet a kezembe!
Reszketek, de nem a feleletöl:
Fájdalom és düb hangzik szívomban!
Ebröl, ebröl iszavete nemzet,
Aki ott az ebök közt leheltnél
S sárhatos löntaszög álltál,
Mindig hátul és alant hevertél.”

S mikor kenyértörésre került a sor, mikor a nagy halottnak, Kossuth Lajosnak vészes szavaira: »a haza veszdlyben van!... pár nap alatt a villogó szuronyok élöl állt a tudja Isten — tán a földölböl teremtet nemzeti hadsereg, elárvazeteti büszkeségöl — könyvtárát a sebesütek segítésére s ott hagyja imádot feleségöl, kit allig egy öve tett nevéöl:

ezek utáni, — ismerve a helyi viszonyokat — a természetben lakáshoz ragaszkodunk, s ilyen értelemben kérelmezünk, miután nálunk drága pénzben is alig lehetne megfelelő tisztességes lakást kapni, mert legnagyobb része kősi, egészségtelen, nedves, dohos, sötét, bányászviskó. Ami pedig elvételre tisztességesebb lakás van, az ugyan csak mérég drága.

Hogy milyennek nálunk a lakásvizonyok és miért olyanok, azt hiszem röviden megfjéti aminap kapott levelem, amelyben egy budapesti családöl felkér, — már most — hogy két család számára lakást szerezzek, s így ír:

„Ügy N. N. mint családöm részére feltétlenül száraz 2—2 szobai lakás kellene, melyölrt 6 heti időtartamra 50 forint szívesen fizelnék.”

Tessék már most jól körülmelegni közöttöl 80 frtért tisztességes lakást keresni.

Már pedig 1893-ik évi XXVI. t.-c. I. fejezete szerint az 1868. évi XXXVIII. és 1866. évi XXVIII. t.-c. végrehajtása tárgyában a polgári községek számára 1876-ik évi szeptember 2-án 20/311. sz. alatt kelt rendelettel kiadott utasítás 13. §-a 1-ső pontja értelmében, a községi elemi iskoláknál egy rendes tanítónak lakásöl legalább 2 tisztességes szobát, egy konyhát, és egy kamrát kell adni.

A templom, az iskola, a kártársam ügyölrt érdekelöl lévén szö, csupán az úgy irándi szeretet és érdeklölés vezette a tollamat, s így azon reményöl eltele, hogy szerény soraim nem lesznek fölsre magyarázva azzal zárom azokat:

„Gyözöl a jobb!”

Hodrusbányán, 1904. február 24-én.

Kubinyi János
tanító.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Törvényhatósági közgyölés. A város törvényhatósági bizottsága jóvö kedden délután tartja a havi rendes közgyölését. A gyölésen, melynek tárgysorozatát lapunk hivatalos részében hozzuk, Lits Gyula főispán fog elnökölni,

— Növmagyarosítás. Luckman Károly steffulltöl tanító vezetöknövöl Lányira magyarosította.

— A budapesti operal és zeneakadémial művésztársaság hangversenye, mely jóvö kedden, e hó 8-án lesz a városi vizadol nagy ter-

mében megtartva igen fényes sikerölnek ingerkezik. A közremökölök művészi híre és lapunkban már ismertettetöl műsor jeles öszeálltása az erkölcsi sikert teljesen biztosítja. A mi pedig az anyagi sikert illeti, azt hisszük az sem maradhat el, hiszen a tisztá jóvedelem a felvidéki magyar közmevelölési egylet selmei választmányának jut, tehát öly hazafias cél, melyet ki-ki erejölöl támogatni fog. E hazafias célra való tekintetöl megadta az a művészi estélyre a helybeli lycóum tanára kara a Ehrbar-fölge, tehát kitölöl zongorát, a mi szintén emelöl föje a sikert. Jeygek kaphatöl Joerges Á. könyvkereskedésében és este a pénztáröl. A hangverseny melyhez korlátozt számában kiadott karzati jeygek is könylesim helyekre kaphatöl, pontban 7 1/2 órákor kezdödik.

— Eljegyzés. Ecsedi és padányi Gulyás Lajos öklevese gyözszerésze ma vált jeyket Kudela Anna kisasszonyval, Vörös Ferenc tv. városi öjegyözö művelöl és kedves gyámleányval.

— Államvizsgák. A m. kir. bányászati akadémián államvizsgák lesznek e hó 12., 14. és 15. napján. Az államvizsgákon a pénzügyi kormány részölrt biztosöl Szathmáry Béla miniszteri tanácsos fog részt venni.

— A posta-hivatal vizsgálata. Siket Traján m. kir. posta- és távírda tanácsos, igazgató helyettes, és Tölgyassy Gyula posta- és távírda hivatali kerületi biztos Budapestöl mult hó 27., 28., 29-ik napján vizsgáltöl meg a helyi posta- és távírdu hivatalt. A három napon át tartó pontos vizsgálat eredménye a legörvendesebb, mert mintaszeröl rendet talált az igazán rendes hivatalban. A vizsgálatot vezetöl igazgató helyettes elismerésöl fejjezte ki Fekete Deszö posta- és távírdu hivatal fönöknek. Ez elismerés valóban megérdemelt, mert a posta- és távírdu hivatal Fekete Deszö miniszteröl szervezte és vezeti.

— Nöl munka kiállítás. Mult számunkban említettük, hogy a Cziczka Sándorné vezetése alatt állöl nöl gyakoröl iskola növendéköl kiállítást rendeztek az általuk készített nöl munkákböl. A kiállítást iránt igen nagy volt az érdeklölés, ötszáznál többen látogatták meg. A kiállításnak örvendetes eredménye az, hogy az iskola továbbra is fönnmarad, amennyiben kellöl számban jelentkezöl növendékek. Jelentkezőket még ezután is elfogad az iskola vezetölge.

— Március 15. A magyar szabadság öjlesztölésének öfvördölóját a hagyományös hazafisággal és lelkesedéssel ünnepeköl meg ez övben

Egyelőre magólval vitte a feleségöl is mikor Bem táborába szállott, de Tördán már annyira zörvarosnak látta az eseményeket, hogy tanácsosabbnak találta elválni, hol is nejtöl egyetlen gyermekével egy kálmista papnál hagyta. Utöljára látta öket!...

Lantial és kardial rözödött a nemzet igaz ügyéért. Két ember készöl vette ki az ölohalál-harcból. A költészet és a harc mezejön szilaj lelkesedéssel egyformán katalmas. Alki neki a halál!

„Höröl völ mindöl öltem
Lapsöb gondolatöl,
Höröl, höl véret a sziv
Szabadságöl ontöl!”

Dübe hátartalan, hogy a nemzetiségek, testvéreink is ellenük fordulnak. (No de sebah, ha már testvérgyölökös akartöl lenni.)

„Közint van a legnagyobb öllenség
A evar, az áruló testvérek,
S egy közölök számatkal ront el, mint
A polar bot az egy seppnyi mérög.”

No de sebah, ha már testvérgyölökös akartöl lenni:

„Föl hát, magyar nép, e gaz csorda öllen,
Mely börtökra s eltre töl,
Föl egy katalmas, egy szöl: háborura,
Föl az ötolis ítelre, föl!”

Több az öllenség, nagyobb a szűkség a lelkesedésre. Hogyne küzdönnök, mikor Isten és ember öölöl igaz ügyéért harcolunk:

„Aki magyar, aki vize,
Az öllenségek szembe néz,
Elöre,
Mindjárt vizez, mhelyt magyar,
Ö s az Isten egyet akar,
Elöre!”

H.-M.-Vasarhely . . .	2 773,282	5 493,695	66
Pécs	6 640,414	9 726,442	55
Sopron	6 718,000	6 920,354	64
Versec	2 697,000	7 018,935	75
Komárom	2 090,000	3 582,816	83
Pannosváros	2 947,000	2 334,787	80
Nagyvárad	7 664,600	10 412,276	47
Szabolcs	7 525,000	35 078,935	58-5
Páznony	9 891,301	18 780,469	30
Körmöcskút	12 574,000	8 678,814	15
Marosvásárhely	2 070,000	1 869,650	88
Szatmárnémeti	3 769,000	8 597,585	84
Arad	6 512,600	7 878,385	61
Összesen kb.	140 000,000	280 000,000	62-6

— **Betegsegélyző pénztári közgyűlés.** A selmecebányai kerületi betegsegélyző pénztár e hó 13-án délután félhárom órakor tartja az évi rendes közgyűlést a városház tanácstermében. A közgyűlés tárgyai a következők: A múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. — Az igazgatóság jelentése. — A felügyelő-bizottság jegyzőkönyvének felolvasása és a felmentvényi határozat — válaszandó: a) igazgatósági tag 2 munkaadó, 4 alkalmazott; b) igazgatósági póttag 2 alkalmazott; c) felügyelő-bizottsági tag 2 munkaadó, 4 alkalmazott. — Esetleges indítványok (melyek azonban a közgyűlést megelőzőleg 2 nappal előbb az elnökségnek írásban benyújtandók).

— **Zálogház és ékszerkereskedés.** A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amelylyel kimondja, hogy a kézzáloglételek ékszerkereskedéssel kapcsolatosan nem gyakorolhatók. A rendelet végrehajtására, illetve az említett kettős üzletek szétválasztására végső határidőül a miniszter 1905. május 1-ét tűzte ki.

— **A husz koronán aluli számlák bélyegmentessége.** A kereskedői és iparos köröknek régi kívánságuk, hogy a husz korona értékben aluli árúkról szóló számlákat bélyegmentesen állíthassák ki. Ez a kívánság jogos és méltányos és megvalósítása az államkincstárnak sem okozna szám-bavehető kárt. Az ilyen számlákat ugyanis leg-többször készpénzfizetés esetében a bevásárló megbizott, család stb. ellenőrizhetése céljából állítják ki. Már pedig kétségtelen, hogy a számla-bélyegnek csak akkor van értelme, ha a számla hitelevé való vásárlás esetén a később megfizetett összeg nyugtatványozására szolgál. De készpénzfizetés esetén, midőn nyugtatványra szükség

agynyszerű, egy egész templomot ölt meg a költészet és szép érzelmeik istenségével, mondja egyik írónk róla.

És a tirtiusai harcok eredménye? Vajjon jól írta-e Petőfy látnoki szelleme:

„Bizonny mondom, hogy győz most a magyar,
Habár ég s föld ellenkező akarat!

Nem! De a strófa harmadik s negyedik sora:

„Azért nem győzött eddig is e hon,
Mert soha sem volt egy akaraton.”

Arra az időre is ráillik némileg.

* * *

Ötvenhat éve, félszázada annak! Még nem vagyunk messze a fenséges időktől; még közvetlen érezzük keblünkben lüktetni apánk vért; még előttünk a fájdalom könyűitől megszentelt sírok, e szomorú emlékek, melyekben féltésaink porladózó harmvai nyugosznak; még nem vagyunk messze, hisz' júnak még köztünk a bálmut hősök országtársai, élő tanúságok a hihetetlen tetekre; itt járnakők, hogy hitet tegyenek arra, hogy igaz, hogy úgy történt minden, amint mi halljuk, olvasunk, tanuljuk, hej, de nem sokáig lesznek már velünk! Oszbe borult tisztas firtjeik, meggyönyvedt öreg tagjaik intenek, hogy odavágyakoznak már, hol Kossuth apánk a szabadság halhatatlan lantosa pinen... Ha így: akkor is él az áldó emlékezet, élni fog az unokáiban a nagyok sírhalmából, a magyar Gólgótháról lengő szellőnek kecséren metsző fájalmából táplált, alkudni nem tudó magyar hazaszeretet!

Igaz! Ugy legyen!

Váczy István.

nincs, bélyegről sem lehet szó. Méltányos tehát, hogy az ily alkalmakból kiállított számlák, melyek természetüknél fogva husz koronánál magasabb összegről alig szólhatnak, a felbélyegzés kötelezettsége alól felmentessenek, azaz in-kább, mert az államkincstár sem károsodik, hiszen minden szigorú ellenőrzés dacára a bélyeg kötelezettséget ma is kijátszák. Több kereskedelmi kamara felajánlásában megkérte ezért a kereskedelmi minisztert, hogy a husz horonánál kisebb összegűről szóló számláknak bélyegmentes kiállítását engedje meg. A miniszter — mint a »Magyar Kereskedők Lapja« írja — kilátásba helyezte, hogy az illetékszabályok tervébe vett módosításánál meg fogja fontolni a kívánságot.

— **Sport ujság.** Leopold Gyula az »Általános Tudósító« szerkesztője és hirdetési iroda agilis tulajdonosa ismét megnyagoybitotta elsőrendű irodáját Ugyanis Sándor Mihály fel. szerkesztésével »Sportujság« cím alatt sokat ígérő szaklapot indított. Leopold Gyula vállalatát 9 éves fennállása alatt igazáo magas fokra emelte és nagy-szabásúvá tette, mit élénken bizonyít az is, hogy e megbízható irodában 23 ember van alkalmazva és illetfelei közé nemcsak Magyarország, hanem a külföld legelőkelőbb és legnagyobb hirdetői is tartoznak.

— **A „Zenélő Magyarország“ zongora és hegedű zenemű folyóirat** most megjelent XI. évfolyam 5-ik füzeté a következő szép zenemű-jonadságokat közli: I. Sipos Antal »Fellekintek a csillagos égre« nagyon szép hangulatos magyar dalát. II. Hetényi Albert »A hamis tanu« melodramát Arany János költeményére. III. Tschai-kowsky Péter »op. 40.« »Chason triszte« salon-darabot. IV. Schumann Róbert a) »A róza és lilium« — »Die Rose und die Lilie« b) »Ha szép szemedbe nézhetek« — »Wen ich in deine Augen seh« műdalokat. Ily gazdag tartalommal jelenik meg a minden zenekedvelőnek kiváló fontosságú zenemű folyóirat minden egyes füzeté, amely az év lefordása alatt megjelennek a ha-vonta kétszer megjelent füzetekben kapják. Elő-fizetési ára egész évre 24 füzetre 12 korona, fél-évre 12 füzetre 6 korona, egy negyedévre 6 fü-zetre 3 korona. Előfizetheti a most folyó I. évfolyamra, valamint az előző évfolyamokra is Budapestben a »Zenélő Magyarország« (Klökner Ede) zenemű kiadóhivatalában VIII. József-körnt 22/24. hol egyuttal minden nyomtatásban megje-lent zenemű a legolcsóbban megszerezhető.

— **Számtalan elismerőlevél** és azon hiteles orvosi nyilatkozatok, melyeket a fővárosi, vidéki és külföldi kórházakban folytatott kísérletekről és azok kiváló eredményeiről állították ki, bizonyítják, hogy a Zoltán-féle kenőes a csúsz és köszvényes bajok biztos gyógyszeré. Üvege 2 korona. Zoltán B. gyógytárában, Budapestben.

— **Egészséges gyomorhoz** mindenkéltt rendes erőteljes emésztés szükséges. Sajnos épen ez irányban azonban sokszor vétkezünk és így támad a gyomorrontás, étvágytalanság, székreke-dés, álmatlanság, főfájás, kólika, vérszegénység stb. Ne mulassza el tehát senki jó és hathatós óvszert használni, mely úgy a gyomrot, mint az egész emberi szervezetet erősíti, gyógyítja és jó egészségben tartja. Ilyen szer egyedül csak a valódi Brády-féle Máriacelli gyomorcsépek, évtizedek óta kipróbált zamatos ízű, biztos hatású házi gyógyszer az összes gyomorbetegknél. Üvege 80 fillér a gyógyszerárakban. — Utánzatoktól óva-kodjunk.

A jövő hét.

6	Vasárnap	B 3 Fritolin
7.	Hétfő	Perpetua
8.	Kedd	Istenes János
9.	Szerda	Franciska
10.	Csütörtök	40 vértanu
11.	Péntek	Konstanin
12.	Szombat	Gergely

Hivatalos órák:

A kir. járásbírósnágnál:

Hétköznapokon: d. e. 8—12 óráig
d. u. 2—5
Fanaszfélvétel: minden szombatban 9—11 óráig.

A telekönyvi hivatalnál:

Hétköznapon: d. e. 9—11 óráig
d. u. 3—5
Vasárnap: d. e. 9—11

A m. kir. posta- és távírdahivatalnál.

Hétköznapon: d. e. 8—12
d. u. 2—6
Ünnepnapon: d. e. 8—11
d. u. 2—3
Távírt felvétel hétköznapon d. e. 8-tól este 9-ig
Távbeszélő d. e. 8-tól este 9-ig

A kir. adóhivatalban:

Hétköznapon: d. e. 8—12 óráig
d. u. 2—5
Vasárnap: d. e. 9—11

A városzházban:

Hétköznapon: d. e. 8—12 óráig
d. u. 2—5
Vasár- és ünnepnapon d. e. 9—11 óráig.

A rendőrkapitányi hivatalban:

Hétköznapon: d. e. 8—12 óráig.
d. u. 2—6
Vasár- és ünnepnapon d. e. 9—11 óráig.

A m. kir. anyakönyvi hivatalban:

Minden nap d. e. 10—12 óráig.

A községi bíróságnál:

Panasz felvétel: minden szombatban 8—12-ig.

NYILT-TÉR.*

* E rovat alatt közlőtekért nem felelős a szerk.

Nyilatkozat.

Selmecebányáról való távozásom alkalmából önöm nevében is összes jó barátaim és ismerőseimtéll ez uton búcsuzom.

Áriel Jakab

bádogmester,
Miskolcon.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMÉNYEII.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1904. évi február 26-ától március 5-éig.

Születés.

Ságlér József, Való Mária leány	Selmecebánya.
— özv. Sbirka Mátvásné leány	>
Kovács János, Flóra Emilia fiu	>
Mezey István, Králik Anna halva szült fiu	>
Remen Sámuel, Brader Anna fiu	>
Hodina Mihály, Heinrich Anna fiu	Hodrusbánya.
Siasorvics Antal, Grünzveg Viktória leány	>
Jarabek János, Joki Cecília leány	Steffultó.

Halálozás.

özv. Debnarszky Ignácné, 72 éves, gyomorrak.
Rackó János, 49 éves, tüdőgyulladás.
Mezey N. háziasült fiu.
Dusek István, 17 éves, ongyilkosság.
Vianyosvsky János, 59 éves, tüdőgümőkór.

Meghívó.

Selmec- és Béalabánya szab. kir. bányaváros törvényhatósági bizottságának 1904. évi március havi közgyűlését ezen hó 8-ának d. e. 9 órájára meghirdetvén, arra a t. e. bizottsági tagokat ezennel meghívom.

Ipolyságon, 1904. évi február hó 20-án.
Lits Gyula, főispán.

Tárgysorozat:

1. — A polgármester jelentése a közigazgatás és a háztartás február havi állapotáról.
2. 1839. A gazdasági tanácsnok, az erdőmester és a mérnök jelentése február havi működésükről és március havi teendőikről.
3. — A városi számvétség jelentése a konvertálási és törlesztési alap február havi állapotáról.
4. — A jövedéki hivatal jelentése a fogyasztási adók, adóptólétek s egyéb jövedékek február havi forgalmáról.
5. 1583. A m. kir. belügyminisztérium f. évi 9674. sz. rendelete a gyámpénztári tartalékalap jövedelmének a 7 éven felüli gyermekek gondozási költségeire való fordítása tárgyában.
6. 1650. Ugyanannak f. é. 11506 sz. rendelete Selmecbányán egy dolog- és menház létesítésének engedélyezése tárgyában.
7. 1484. Ugyanannak f. é. 13062. sz. rendelete a vízvezetékre vonatkozó szabályrendelet módosítása tárgyában.
8. — A város tanácsának előterjesztése az 1904. évre megállapított városi köz költségvetés átdolgozása tárgyában.
9. — A város tanácsának és a gazdasági bizottságának előterjesztése az újabb vihyei építkezésekre hirdetett árlejts eredményének bejelentése s ugyanez építkezésekre a belügyminiszter rendeleteinek bemutatása tárgyában.
10. 1666. A város tanácsának s a gazdasági szakbizottságának előterjesztése a »Rózaszálló bérbeadásra megajított árverés tárgyában.
11. 1662. Ugyanazok előterjesztése a vihyepeszerényi kir. csendőrségnek tűzfűtával való ellátása iránt.
12. 1669. Ugyanazok előterjesztése a belvárosi r. kath. tanítók kérvényére faátalányuk felcselezése iránt.
13. 1667. A gazdasági bizottságának előterjesztése az alkaptány kérvényére, melylyel a tanács f. é. 878. sz. a. a neki megszavazott ötödéves korpótlék ügyében hozott határozatának megváltoztatását kéri.
14. 1789. A város tanácsának előterjesztése a vihyei fürdő házi kezelésében rendszeresített állások betöltése iránt.
15. 1697. A város tanácsának és a nyugdíjintézet bizottságának előterjesztése Opareny János faraktáros nyugdíjaztatása tárgyában.
16. 1654. Ugyanazoknak előterjesztése néhai Erdély János volt városi rendőrfőbiztos özvegyének részére nyugdíj megállapítása tárgyában.
17. 1820. A város tanácsának előterjesztése az 1904. évi erdősítés (felújítás) előirányzati tervezetének megállapítása tárgyában.
18. 207. polg. Ugyanannak előterjesztése a polgármester azon határozatára, melylyel az elha-

lázolás folytán megüresedett mértékitelesítő állásának betöltése iránt intézkedett.

19. 1419. Ugyanannak előterjesztése Molnár Lajos hodrusbányai lakos kérvényére a háza mellett fekvő városi kert telek eladásra tárgyában első ízben való tárgyalása céljából.

20. 1661. Ugyanannak előterjesztése a Peternák-féle ház megvétele, illetőleg bérbevétele iránt.

21. 1565. Ugyanannak előterjesztése Nyitrai László volt bizottsági tagnak elhunytá folytán szükségessé vált intézkedések tárgyában.

22. 1753. Ugyanannak előterjesztése a magyar védő-egyesület pártolása tárgyában.

23. 1609. Zalavármegye megkeresése a gyámpénztári készpénz gyűmlődésletésének újabb szabályozása tárgyában a m. kir. belügyminiszterhez intézett feliratának pártolása ügyében.

24. — A városi erdőmester előterjesztése ingyenes gyakoronokok alkalmazása iránt.

Selmecbányán, 1903. évi február hó 29-én.

Sztinyai József, s. k.
kir. tan. v. polgármester

HIRDETÉSEK.



Tanulót keresünk könyvkedveskedésünkbe, ki 4 középosztályt végzett és házon kívül lakhatik. Némi fizetés már a tanuló elején jár neki.

Joerges Ágost örv. es fia.



Lévi fióküzletünkbe egy elárusítottat keresünk, azonnali belépésre. — Pályázhatnak oly kisasszonyok vagy gyermektelen özvegyek, kik a magyar-, német- és tót nyelvet szóban és írásban birják. Azok kik az inoai teendőnkben előnyben részesülnek.

SINGER Co. varrógép részvényletsárság. Pozsony.



Füstölt sertésfej,
kőröm, csülök, száraz sertésbörke kapható,
Kiránsz Vilmosnál Budapest,
IX. Cucaesi-út 29. a Sörtérvágóhódnál.
Postacseomag 4 1/2 koronáért bérmentve.
Ugyiszint minden hentesipar szükségesli cikke.



Treiter János

czipész

Selmecbánya, *** Nzt.-Háromságter.

Ajánlja dusa brendezett férfi-, nő- és gyermekcipő-raktárát.

Készítés mérték szerint pontosan és olcsón.

Cipőkészlet az árucarnokban.

Licher Adolf Akadémia-utca 86. számú házában, egy földszinti lakás folyó évi május hó 1-től bérbeadó.

Bővebbet a hatájlajdonosnál.

FONTOS
GYOMORBÁJOSOKNAKI!
Érvágyhiányt, gyomorfájdalmakat, émelegést, gyomorergyeséget, emésztési zavarokat, főfájást stb megszüntet azonnal a világhírű valódi

BRÁDY-féle

MÁRIACELLI GYOMORCSEPPEK.

Sok ezer kőzónó és ellenőrzött nyilatkozat! Kis üveg használati utasítással 80 fillér, nagy üveg 1-40 koronán.

Gyógyszertárakban kapható.

Főraktár: BRÁDY C. gyógyszeriára a „Magyar Királyhoz” Bécs, honnan kívánatra ingyen küldetik az érdekes „Specialbroschür.”

5 kor. beküldése után 6 kis üveg, 450 kor. beküldése mellett 3 nagy üveg lesz bérmentve

küldve. — Képviselet Magyarországon részére:

TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszertára Budapest, Király-utca 12.

Óvakodjunk utánzatoktól! A valódi MÁRIACELLI gyomorcseppek fenti védjeggyel és aláírással kell, hogy ellátva legyenek.



Hirdetéseket jutányosan fölvetetnek

5 e lap kiadóhivatalában.



85. szám.
1904. vhtó.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a selmecbányai kir. járásbíróóság 1903. évi V. 519/1. számú végzése következtében Dr. Stadler J. ügyvéd által képviselt Fleischer Gyula javára Weisz Adolf és neje Weisz Berta ellen 900 K s jár. erjégy 1903. évi dec. hó 18-án foganatosított biztosítási végrehajtás után lefoglalt és 2300 K — f.—re becsült következő ingóságok u. m. ökrök, tehének, kocsis és szóna nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a selmeci kir. bíróóságának 1903. évi V. 519/3. számú végzése folytán 900 K — fil. tökévelés ennek 1903. évi november hó 20-ik napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 123 K 19 fil.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig Tópatókan alpersek lakásán 1904. évi március hó 7-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szűkség esetén becserőn alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, s azokra kioldítási jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi XI. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Selmecbányán, 1904. évi február hó 21. napján.

Óváry Dezső
kir. bír. végrehajtó.

NOXIN

CIPŐ- CRÉME

(törvényileg védve)

sevrő- és kid box-kalf-bőr fényesítéséhez. A bőrt puhítja s vízzelállanná teszi, annak juker-fényét kölcsönöz. Kapható drágábbakban, jobb elpárlást, és fűrészekkel, kerekkefék, festék- és faszernitelenben.

„Uranos“ vegyészeti gyár

HOCHSINGER TESTVÉREK

Budapest, VI., Rózsa-utca 85.

A köhögésben szenvedő közönség

használja a régóta bevált és jó ízű

„Kaiser-féle MELL-CAREMELL“ cukorkákat.

2740 közjegyzőileg hitelesített okirat eléggé bizonyítja, mennyire beváltak és biztos sikerrel hatnak ezek a cukorkák kedveltség, hurut és elnyákosodás ellen.

Ha hasonló kinálnak utasítsuk vissza és óvakodjunk hamisításoktól. Csak „három fenyő“ valódi védjeggyel. Csomagja 20 és 40 fillér.

Baktár:

Márkus M.

cukrászata Selmechányan

Deák-Ferenc-utca 7./1. saját ház.

... Alapítottát 1830. ...

208. sz. 1904. kv.

Árverés hirdetményi kivonat.

A selmechányai kir. járásbírósg mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zsuzsanna végrehajthatónak Baloviczné Tomanyik Zsuzsanna végrehajt. szenvadás elleni 432 K Ükeköve-tel és jár. iránti végrehajtás ügyében a selmechányai kir. járásbírósg területén lévő, Baloviczné Tomanyik Zsuzsi tulajdonául bejegyzett a béldi 71. sz. kvb. az l. 1-4. 10. 12. 21-22. 24. 27-28 sor. a. 72 népsorsz. ház, udvar, kertek, rét, szántó és legelőből álló 1/2 urb. telekre ezennel adószertint 1202 K-ban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi április hó 18-ik napján d. e. 10 órákor a Béld község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen, a megállapított kikiáltási áron alul is, eladva lesz.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelölt árfolyammal számított és az 1881. é. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazs. minisiteri rendelt. S. §-ában ki-

jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bányapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Selmechányan, 1904. évi február hó 4. napján.

**Pénzt,
sok pénzt,**

havonta 1000 koronáig kereset-
mel mindenképpen tisztességes mán-
den szakismeret nélkül.

Kéjje ha emét E. 440 jelző
alatt a következő címen: An-
noncen-Abteilung des
„Merkur“ Mannheim.

**Jörges Ágost özv. és fia
könyvnyomdájában
egy jó házból való fü
tarulólul
felvétetik.**

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, gorla és más ideges állapotba szenved, kérjen ratort, ingyen és bérmentve kaph. szabd. hatágy gyógyszertár által Majna Frankfurt.

Ötletesség! Leikimességi! Saját érdekben hirdessen kizárólag LEOPOLD GYULA Budapest, Erzsébet-körút 63. Hirdetési iradály által Budapest, Erzsébet-körút 63. Szakavatottsági Foutassági

Császárfürdő

téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Elsőrangú kénis hévízn gyógyfűrdő, párálan gőzfűrdővel, legmodernebb iszapfűrdőkkel, pompás ásványvíz-uzodákkal, kő- és kádúrdókkal.

200 kényelmes lakosztállyal.

Prospektus kívánatra
Ingyen és bérmentve.

**KÖZVÉNY ÉS CSUZ ELLEN LEGSIKERESÉBB
a KRIEGER-féle
REPARATOR**

1 üveg 2 korona, kis üveg 1 kor.

Főraktár: KORONA-GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Calvin-tér.

KIVÁLÓ SZERENŐSE!
• ELŐZÉKENYSÉGI!

SZERENŐSE-NAPTÁR
INGYEN ÉS BÉRMENTVE!

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA

BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 60.

a magr. kir. szob. osztályosajáték feltaláló helye.

110.000 sorajegy, 65.000 nyér. — Nyerevények Összege 14.460.000 korona.

**A Kisbirtokok
Országos Földhitelintézete**

BUDAPEST, V., GÉZA-UTCA 2.

300 koronától kezdve ad tölteszentes zálog-
level-kölcsönök, melyek után

10% hiteltörlesztés:	2% felvásárlás:
50 évre 10% évi 4.80%	20 évre 10% évi 6.50%
40 " " " " 5.80%	10 " " " " 7.50%
30 " " " " 6.80%	5 " " " " 8.50%
20 " " " " 7.80%	3 " " " " 9.50%

fiatellendő járulékok a törlesztéssel együtt.

Bővebb felvilágosítást az intézet
díjmentesen ad.

HÔTEL PARIS Szálloda

SZÁLLÁS: SIMON PÁL.

BUDAPEST, VI., VÁCI-KÖRÚT 25. SZ.

100 szoba 270 K-tól feljebb kiszolgálással és villany-
világítással együtt. Fűtés, étkezés kávéház, étterem és
szórakozók a házban. Vilamos vasúti metró új az
össze pályaudvarok és híjak felé.

REMINGTON

**IRÓGÉP
ÚJ MODELLE
megjelent!**

PROSPERTUST KÜLD
GLOGOWSKIFÉLE

**BUDAPEST
ANDRÁSSY-ÚT 12.**

Ön nagyon idősnek látszik!
Fesse haját a **CZERNY-féle**
Tanningene
HAJFESTŐ-SZERREL.

VÉRGYÓGYÍTÁS

A legsikeresebb gyógymód: asthma, szív, gyomor,
bőg és bérha, székélyes, emésztésvesztés ellen.

Megalapította és egyedül képviseli:
D. KOVÁCS J. főorvos orvos
BUDAPEST, V., VÁCI-KÖRÚT IS. SZ. I. EM.

Shácia

Vidékek kevéssé találtak helye
KLIVÉNYI FERENCZ
vendégelsőrangú éttermei
Budapest, VI., Andrassy-út 39.

Külső magyar konyha, valódi itest borok és a
világhírű „PSCHORRBRÄU“ egyedül kimerése.

UGORKATEJ

Az egyedül itest valódi angol
SZÉPÍTŐSZER
a Balassa-féle valódi angol
mely szonnal elitvölt minden szepiát, mállottat, pattanást, mit-
esert szűs és az az zseknak átvérteget, fahámlást, kökösöz.

Engyelmének nélkülözhetetlen!

Egy üveg ára 2.- K., hozzá üveg-száppan 1.- K., puder 2.- K.
Postai szükidés naponta.

Balassa Kornél gyógyszerész:
Budaörsi — Erzsébetfalva

OSERS és BAUER

MOTORYÁR

BUDAPEST
V., Lipót-körút 7.

**Benzin- és
petrolin-
motorok**

BÉCS
Droednerstrasse 70-85.

**Benzin- és
petrolin-
lokomobilok**

Szivógáz-motorok 2-3 fillér üzemköltséggel.
Czermyi berendezések mikindásban. — Előszóadó gyártmány. — Kedvező fizetési feltételek.